

乡土书写的智慧与精彩

■主编 任美衡



任美衡，现为衡阳师范学院文学院院长。

湖南衡阳人，上世纪七十年代生，文学博士（后），教授。博士研究生导师，享受政府特殊津贴专家，中国当代文学研究会理事，省本科院校“双一流”学科建设项目（中国语言文学）、省“一流”本科专业建设点（汉语言文学）主要负责人。

主要从事文学评价学之研究，发表过CSSCI源刊论文100余篇，出版过《茅盾文学奖研究》等专著，荣获过省级优秀社科成果奖二等奖等奖项，得到过《人民日报》《光明日报》等报刊杂志的专题推介。

这是一组争奇斗艳、精彩纷呈的乡土文字，诗意又优雅地叙述了江南水乡的风土人情。透过这些鲜活灵动、顾盼生辉的生命、呼吸与倾诉，我们发现了南方多情的土地及其子民以及他们浪漫的精魂，正从霪雨霏霏中扑面而来，袅娜、恣肆及气象万千。



曾利华的《泳者林平》以主人公的行为转变为线索，从敢于无所顾忌地游泳到望水兴叹、乃至沉默，不仅呈现了生命的强悍是如何被细节打败，而且也有意识地告诉我们内在的矛盾是如何生成的。犹如文末所说：“跟屁虫虽像拴在身上的锁链，但没有了跟屁虫，心里却又少了点什么。”通过对靴洲背景的极尽渲染，作者有意识地将物我不断地推离。外在的环境越美丽，林平的游泳越自由，创造的缺憾也就越加深刻。作者将熟视无睹的道理寓于简洁的叙述中，超越语言的藩篱而直达事物的本体，从而抽象出“几乎无事的悲剧”，这是何等的荒谬，又是何等的真理！虽然在林平行为转变的内在逻辑上，不乏诸多争议的地方，但是现实本身又不断地丰富了其合理性。



郑菊芳的《我的山野幽居》以语言为工具，以期待为建构，以超然世外为逻辑主线，以美好为装饰，力图在纷扰、尘俗、喧嚣、拥挤、焦虑和充满了诸多不确定性的现实之外，想象出那份宁静、悠然、单纯、透明，又与自然完全契合的世界，从而抚慰沧桑的心灵，在一尘不染的向往中实现灵魂的皈依。清澈、阳光的情绪辅以素朴、干净和充满灵性的文字，让人读来，不知不觉地沉入其中，难以自拔；由此激荡起读者对生活的热爱，对未来的信心，既直抵内心又指向无限广阔的地平线外；是对童真的回望也是忧思，是对过往的吟诵又是告别；在宁静的注视与祈祷中，实现对自我的解剖与重构。



徐玉成的《关于耒阳及其他》将耒阳的历史成就进行总结、抽象并符号化，以典型的抒情方式，将这方土地的人文、生命与精神徐徐地展开……神农氏、蔡侯纸、竹林、糯米酒，张良、庞统、朱德、伍若兰、徐霞客和苏轼，还有木鱼声、大河滩、紫霞禅寺等景观意象。诗人进行铺陈、描绘、点染与上色，将耒阳的精气神及其亘古形象浮雕般地显现出来，又将主观抒情与客观书写巧妙地结合起来。在对耒阳历史的导游中，既驻足叹息又流连忘返，既充满了激情又秉持着理性，既移形换景又美不胜收。诗人的心态是平实的，但其中的深情与执着却是遮挡不住并四处漫溢出来。犹如舒展着一幅斑驳的画，陌生化、境界及其洋溢的诗请，或奔涌而至，或娓娓道来，给读者带来了极大的视觉冲击。

六位作者，风采各擅。从不同的角度读来，或许会有移形换景的效果。你喜欢哪位呢？请读者诸君自评之。



姚错被誉为“学校语文教研组最德高望重的、学问和修养堪为楷模”的优秀老师，虽然业务能力非凡，谦恭温良，但却始终以经验为牢，以己之是为是，以己之非为非，并将其绝对化来判断对错。不管事物的差异性、道理的有限性，情境的区别性，在日常生活中演绎了一曲一曲的啼笑皆非，甚至是是非不分，或者黑白颠倒，自然带来了压抑与沉重。越是表现得理直气壮，他的荒诞形象就越表现得极为突出，犹如套中人，既爱管闲事，又顽固保守。对他个人而言，是荒诞不经的；但对社会而言，却有极大的破坏性。孔志勇以第一人称来写《新儒林之姚错》，既强化了真实性，又增加了在场感。尤其是文末将其喻为别里科夫，并以“一室释然”消解了其形象的“合法性”。在极短篇幅的叙述中，作者用词极为斟酌、推敲，结构极为精致、流畅，典型化写作既熟悉又陌生，不知不觉给读者带来了美妙的阅读感受。



谢芳芳的《时间里有什么》将背景设置在疫情时期，因此，为故事呈现出了特别的氛围。在平静的叙述中，空旷、寒冷、孤独这些意象不断地叠影，以此为前奏，作者有意识地强调了在艰难中顽强生存的梅树，穿着黄马甲坚守职责的环卫工人，在随遇而安中渗透着柔能胜刚的韧劲与坚持者。在现实生活中，高光时刻往往只占生命的极少部分，而百分之九十九淹没在常态中的是琐碎、凡庸和平淡的。因此，沉默的守望才是最可贵的，这需要平凡心，不纠结于得失，不自缚于功名。作者对日常生活的品味，充满了温暖与感动，交错着春风般的安抚与深情的诉说，以口语娓娓道来……既是邻家大姐，又是来自远方的亲情与关爱，在生命的皱褶处，竟然隐藏着如许的浪漫、诗意与盎然，“时间里藏着美学与灵魂的真实”又怎能不杂糅着她至为深刻的生存体验呢？！



东方明月的散文诗，聚焦于意象的诗意与情绪的婉转，飘忽灵动，充满了极大的跳跃性。在对自然景观基因的描绘中，碎碎地吐露着自我的心声与欲说还休。他将日常的思维逻辑进行敲打，从而镀亮各种词语的义域与景深，他拒绝工业文明的炫耀与高速，而流连于自然的沉静与幽然。《散文诗三题》片段地闪烁着诸多往事及其重重“背影”。如“我需要一辆单车，带你去那条著名的江边，看长河落日，看风吹动河面”等，在这些“讲法”里，沉淀着丰厚的人生与丰富的感慨。各种场景、生活与状态，密密麻麻地拥挤着，嘈嘈杂杂地呈现着，在不同的生命之面，显示了生活的本质与生存的本能。犹如深空的景象，既喧嚣无比又寂然无声。他所描绘的“别一世界”，穿透繁华而力图还原读者胸中的丘壑与生动。他极力在追逐着想象的海市蜃楼，既飘渺又清晰，既虚幻又实在，其中有回味、有咀嚼、有感动、有投入、有抗拒、有邀约，力求意境深深。

忒喜与快哉

■边裁 谢应龙

可以想象，在擂未起之时，南岳衡山派三后裔与纸都耒阳三杰，他们都四平八稳地保持着一种纯粹的距离，或互相还有一派笙歌临座上之境。为何？因为他们都是名门正派，是非常讲究礼与貌的。

擂起后，有君曰：雁城版之“当湖十局”首场，看上去，很美！在今天，我就大胆将今天引入那些英雄辈出的时光，让他们与隋唐宋等时代的人称兄道弟！擂中精彩，早有主裁任博高评在上头。今日，边裁不才，不敢造次，单就衡山派三后裔与纸都耒阳三杰之姓名，去悟其功夫套路及与史上大侠相匹配基因。实属花边，添补白之趣尔。

“西岭”，系曾利华笔名，估与“窗含西岭千秋雪”有着亲戚关系，而与西门吹雪更有着至亲血脉。西门吹雪，落花吹雪，剑路犀利锋锐，而“西岭”则让“林平始终没有下水，一个人在湖边坐了整整一下午。”他的剑气让一个高手坐了整整一下午，甚至可以肯定是一辈子不敢了，这是何等的气场？

“东方明月”，乃周琼辉也。一个琼字，往往让我将他与卖马的秦琼挂钩。但“东方明月”从不卖马，且衡东无马可卖。他卖什么呢？他选择了将“一个人的背影已微醉”的人，用诗运载到对岸，把所有的美好都打理好，一如秦琼的金枪熟双锏与贞观之治的那种爱恋关系。

师兄一鸣——孔志勇，他与梁山排名第六十三位的好汉孔亮相较，孔亮的性格是独树一帜，而孔志勇的剑法是一奇。且再读：母亲是个至善之人，每说：“孩子，你要善！”“诺！”“不可杀生！”“诺！”“不可偷人！”“诺！”……我想一鸣这把“诺”剑划过海面，胆小的波涛往往会受惊不已，而只能狂奔拍岸而去也。

郑菊芳的山野幽居，移栽了不少的郑板桥竹，月光如水，郑竹之剑风划出的是宁静致远，灵魂在竹尖上打斗，“武”出另外一种震撼。

隋唐英雄罗成是真军人，军人就应该有骨气，就算战死沙场也值得。那么，徐玉成的“让耒阳所有的山水成为我一生中/不可或缺的/骨头。”琢磨间，他们是脱不了一脉相“成”干系的。

刺向时间的剑，时间是不需要用什么来挡的。谢家“神剑三少爷”谢晓峰的剑，再怎么登峰造极，与时间较量都会“走成一串似是而非的影子”。沾谢灵运之气的谢芳芳姐，可能就是这个命题，使“三少爷”直接厌倦了江湖。让他在一个院子里，孜孜不倦地学习——“普鲁斯特说，时间里藏着美学和灵魂的真实。”

（作者系国家二级作家）